Dezernat -V- ; Kassel, 6. Januar 2021
Jugend, Frauen, Gesundheit und Bildung Herr Heger/Frau Kiithn
-40-/-59-

Schriftliche Antwort

Vorlage Nr 101.18.1998 - Anfrage der Fraktion B90/Griine »Aktueller Stand
Schulentwicklungsplan®

Fiir den Ausschuss fiir Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen am 20. Januar 2021
sowie den Ausschuss fiir Schule, Jugend und Bildung am 28.01.2021

Frage 1: Wie ist der Ausbaustand bei den Betreuungsangeboten im Stadtgebiet? (Die Zahlen
bitte nach Kindern mit Anspruch, Tagesbetreuung, U3, Kita und Hort aufschliisseln)
Am 1.1.2020 gab es folgenden Ausbaustand bei den Betreuungsangeboten:

Gesamt
Platzangebot 1.1.2020 10546
Kinderzahl 31.12.2019 19427

Versorgungsquote 1.1.2020

Mit dem in 2020 umgesetzten Ausbau ergibt sich fiir Ende 2020 folgender rechnerischer
Ausbaustand:

rechnerisches Platzangebot Ende 2020 10791

Versorgungsquote
bezogen auf Kinderzahl 31.12.2019*

*Hinweis: Das tatsachliche Platzangebot und die damit erreichten Versorgungsquoten kann erst im Mirz beziffert werden,
wenn die Stichtagserhebung zum 1.1.2021 incl. Tagespflegedaten vom 1.3. ausgewertet sind und die aktuelien
Bevdlkerungszahlen zum 31.12.2020 vorliegen.

Frage2: Welche Entwicklung der Schiiler*innenzahlen erwartet der Magistrat in den nachsten
vier Jahren in den Kasseler Grundschulen? (Bitte nach Stadtteilen und nach aktuellen Schulbezirken
aufschliisseln.)

Siehe Anlage

Frage 3: Welche Schulbezirke der Grundschulen wurden angepasst? Welche Entwicklungen
erwartet der Magistrat im kommenden Jahr?

Durch eine Verinderung der Satzung iiber Schulbezirke (Grundschulen) in der Stadt Kassel wurden die
Schulbezirke der Carl-Anton-Henschel-Schule und der Fridtjof-Nansen-Schule verkleinert. Die
Schulbezirke der benachbarten Valentin-Traudt-Schule und Fasanenhofschule sowie der Dorothea-
Viehmann-Schule wurden entsprechend vergréBert. Die Satzung tritt am 22.01.2021 in Kraft.

Die Entwicklung der Schiiler*innenzahlen héngt in einigen Stadtteilen stark von der erweiterten
Bebauung und Verdichtung von Wohngebieten ab. Es wird davon ausgegangen, dass mit den oben
genannten Anderungen im Bereich Kassel Nord und Kassel Siid eine Entlastung der Carl-Anton-
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Henschel-Schule und Fridtjof-Nansen-Schule erreicht werden kann. Dies ist nur eine kurzfristige
Lésung, da die Schiiler*innenzahlen durch weitere geplante Baugebiete mittel- und langfristig steigen.
Es wird deshalb mit dem Bedarf fiir je eine neue Grundschule im Kasseler Norden und im Kasseler Siiden
gerechnet.

Fiir das kommende Jahr wird mit steigenden Schiiler*innenzahlen an der Schule Jungfernkopf
gerechnet. Die ersten Hauser des Baugebiets ,Zum Feldlager” entstehen gerade und es ist mit weiteren
Zuziigen in den kommenden drei Jahren zu rechnen. Das Baugebiet wurde zunachst dem
Grundschulbezirk der Schule Jungfernkopf zugeordnet, um die Sanierung und den Neubau an der Ernst-
Leinius-Schule fertigzustellen. In einer weiteren Satzungsdnderung werden die neuen Straflen
entsprechend ihrer Lage dann zwischen der Schule Jungfernkopf und der Ernst-Leinius-Schule
aufgeteilt.

Das im Osten der Stadt geplante Baugebiet ,Lossegrund“ wird voraussichtlich zu einer Steigerung der
Schiiler*innenzahlen im Kasseler Osten (bis jetzt im Bereich der Grundschule Eichwildchen) fihren. Es
ist geplant, diesen Bereich zukiinftig dem Grundschulbezirk der Losseschule zuzuordnen, die durch den
Auszug der ehemaligen Osterholzschule iiber ausreichend Kapazitdten verfigt.

Im Stadtgebiet Mitte entsteht seit einiger Zeit das Baugebiet ,Martini- Quartier®. Erste Zuziige in den
Grundschulbezirk der Schule Kénigstor sind bereits erfolgt und es wird mit weiteren Zuziigen gerechnet.
Die Entwicklung der Schiiler*innenzahlen wird halbjghrlich durch den Schultriger gepriift. Sollten die
Kapazititen der Schule bei steigenden Schiiler*innenzahlen nicht mehr ausreichen, wird auch in diesem
Bereich eine Verkleinerung des Schulbezirks durch Satzungsénderung umgesetzt.

Frage &: Wie viele Grundschulen wurden in den letzten 10 Jahren in den Ganztag iiberfiihrt?
In den letzten 10 Jahren (seit dem Schuljahr 2009/2010) wurden insgesamt 13 Grundschulen in den
Ganztag iiberfiihrt (Schule Am Heideweg, Schule Am Wall, Grundschule Bossental, Grundschule
Briickenhof/Nordshausen, Ernst-Leinius-Schule, Friedrich-Wéhler-Schule, Grundschule Waldau,
Hupfeldschule, Grundschule Kirchditmold, Schule Kénigstor, Losseschule, Schule Schenkelsberg und
Unterneustidter Schule). Damit arbeiten in der Stadt Kassel aktuell 19 von 27
Grundschulen/Grundstufen im Ganztag. (Bereits vor mehr als zehn Jahren: Schule Am Lindenberg, Carl-
Anton-Henschel-Schule, Fridtjof-Nansen-Schule, Reformschule, Valentin-Traudt-Schule,
Fasanenhofschule)

Frage 5: Welche Grundschulen bediirfen einer Erweiterung fiir ein Mensaangebot?

Alle in Frage 6 genannten acht Grundschulen bendtigen eine Mensa.

Die ersten Ganztagsschulen gibt es in Kassel schon seit den sechziger Jahren. Zu Beginn ging man von
einem relativ geringen Anteil der Schiiler*innen an einem Standort aus, die am Mittagessen teilnehmen.
Das hat sich bis heute sehr stark verandert. In den Grundschulen nehmen an einzelnen Schulen bis zu 90
% der Kinder am Ganztag teil. Aktuell werden mit Mitteln des KIP 1 und KIP 2 auch Mensakapazitdten
an der Valentin-Traudt-Schule, der Ernst-Leinius-Schule und der Schule Am Heideweg neu gebaut oder
erweitert. Antrage auf die Erweiterung der Mensa liegen auch vor von der Carl-Anton-Henschel-Schule,
der Grundschule Waldau (im Rahmen des Campusprojektes), der Schule Am Wall und der
Fasanenhofschule.
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Frage 6: Bei welchen Grundschulen erwartet der Magistrat in den néchsten fiinf Jahren einen
Wechselwunsch in den Ganztag?

Von den folgenden, noch verbleibenden acht Grundschulen wird in den kommenden fiinf Jahren ein
Wechsel in den Ganztag (Pakt fiir den Nachmittag) erwartet: Schule Am Warteberg, Auefeldschule,
Dorothea-Viehmann-Schule, Grundschule Eichwildchen, Grundschule Wolfsanger/Hasenhecke,
Grundschule Harleshausen, Herkulesschule, Schule Jungfernkopf. ‘

Frage 7: Welche Entwicklungen gibt es bei den Einwahlzahlen an den stddtischen Gymnasien
in der Sekundarstufe 1? (Bitte die Erstwiinsche der Schiiler*innen und ihren Wohnort nach Stadt und
Kreisen differenziert angeben.)

Erstwiinsche Ubergang 4-5 | 2018/19 2019/20 2020/21

Abert-Schweitzer-Schule | 159 | 14 | 15 | 0 | 161 | 152 | 9 | 0 | 166 | 158 | 7 | 1
Friedrichsgymnasium 90 36 50 4 132 54 78 0 92 47 bk 1
Goethe- Gymnasium 133 103 30 0 159 121 35 3 170 136 | 31 3
Withelmsgymnasium 163 144 19 0 191 182 9 0 194 191 3 0
Summe Gymnasien 545 427 | 114 4 643 | 509 | 131 3 622 532 | 85 5
Frage 8: In welcher zeitlichen Reihenfolge sollen die oben angegebenen Entwicklungen
umgesetzt werden?

Entwicklungen im Bereich Tagesbetreuung, U3, Kita und Hort:
Im Haushalt sind fiir den Kitaausbau bis Ende 2021 Mittel fiir den Ausbau weiterer Pldtze eingestellt
worden. Damit sollen rund 25 Projekte umgesetzt und folgendes Platzangebot realisiert werden:

Gesamt

Ziel Ende 2021 11872

Bezogen auf die prognostizierten Bevilkerungszahlen fiir Ende 2021 kann damit eine
Versorgungsguote von 36% u3 und 95% im Kitabereich erreicht werden.

Entwicklungen im Bereich Grundschule:

Alle zu Frage 6 genannten acht Grundschulen haben den Auftrag, gemeinsam mit den kooperierenden
Horten, ein Konzept fiir die Arbeit im Pakt fiir den Nachmittag zu erstellen. An jedem Standort miissen
die baulichen Voraussetzungen geplant und geschaffen werden. Die Umsetzung héangt von den zur
Verfiigung stehenden Haushaltsmittel ab. Der Bund hat ein Investitionsprogramm fiir den Ausbau der
Grundschulen im Zusammenhang mit dem Rechtsanspruch auf Betreuung in Aussicht gestellt. Die
niheren Bedingungen hierfiir sind jedoch noch nicht bekannt.

Die zeitliche Reihenfolge des Ausbaus hingt vom Vorliegen des Standortkonzeptes, von den baulichen
Erfordernissen und von den baulichen Méglichkeiten des vorhandenen Standortes (Geb3udebestand,
Grundstiick) ab.
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Schule Konzept Umsetzungsstand/ anvisierter
Schule+Hort | Finanzierung Beginn im PfdN

Schule Am Warteberg in Arbeit

Auefeldschule liegt vor im Bau/KIP 2 Aug. 2022/23

Dorothea-Viehmann-Schule in Arbeit

Grundschule Eichwéldchen liegt vor Planungsphase/ Aug. 2022/23

Haushaltsmittel

Grundschule Wolfsanger/ Hasenh. | in Arbeit

(mit Alexander-Schmorell-Schule)

Grundschule Harleshausen in Arbeit

Herkulesschule in Arbeit

(mit Wilhelm-Liickert-Schule)

Schule Jungfernkopf liegt vor Planungsphase/KIP 2 Aug. 2022/23
Frage 9: Wird die von der Stadtverordnetenversammlung beschlossene Erweiterung der

Gymnasien Friedrichsgymnasium und Wilhelmsgymnasium vor oder nach der Realisierung dieser oben
angegebenen Aufgaben (Ausbau der Betreuungsplétze im U3, Kita, Hort, Grundschulausbau,

Erweiterung Mensaangebot) umgesetzt?
Antwort durch -IK- ist in Bearbeitung und wird nachgereicht.

g

Ulrike Gote
Stadtratin
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